

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 3 de Diciembre de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 11, y Ram-
pa de la Abundancia 16
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.482

Año LII.

De la novela a la historia

Se necesita conceder demasiado crédito al candor de los españoles para que quienes en el extranjero —singularmente desde París— conspiran contra el régimen, puedan dar por cierto e indefinible el eco aquí de sus campañas y vociferios de allá. De seguro que un psicólogo mediocre, o sencillamente, un espíritu dotado de experiencia, no atribuirá a semejantes conspiraciones la eficacia de repercutir acá en circunstancias eficaces para la finalidad de la confabulación. Y nada quedaría positivo y eficiente de esa gresca semilitarista semipeliculesca que en París promueven excelentes literatos y editores de películas, si no fuera el sedimento de una capa nueva de cieno echada sobre el concepto de España; esta vez —cual tantas otras— por manos españolas, con esfuerzo español.

Yo quisiera ver alejados de la torpe maniobra, de la sordida conjura que, si prevaleciera, Dios sabe hasta qué abyecciones nos llevaría, a prestigios literarios españoles convertidos en corifeos del movimiento político. Pero acaso sean estas intervenciones las que atribuyen a la «terrible conspiración» un sentido de *dilettantismo* que la tornan en eutrapelia o pasatiempo inofensivos y que la incapacitan para despertar en las masas españolas ningún género de entusiasmos, ninguna fe, eco alguno... No en vano ha llegado un hombre a las más altas cumbres de la gloria literaria universal, y cuando, al cabo de la conquista de tan alta fama, ese hombre se pone a vociferar desde París, removiendo las heces de viejos repertorios, con objeto, sin duda, de realizar «un acto» y de ir, de acto en acto, a un fin político tan subversivo como sea menester, se corre el riesgo de que la gente de por acá, muy ufana y segura de conocer los prestigios de la gran figura, se guíen un ojo y distraídamente, pero aparentando conocer el secreto, murmuren: «Eh, ¿qué tal?; ahí le tienen; prepara una nueva novela llena de dramatismo, y para hacer más vivo su realismo, simula ser el director de una revolución».

Esto le quita, en verdad, eco al revolucionarismo que en París está fraguando el genio literario. Y la masa española —en toda la diversidad de las zonas políticas— siéntese envuelta en la misma oleada de escepticismo, como un corcho impasible para el cual toda ola es arrulladora e inofensiva. De seguro que si a las maquinaciones del Comité revolucionario de París —en realidad es un Comité unipersonal,

porque fuera de la gran figura, lo demás es coro, y del más desafinado, por cierto, —si a esas tenebrosas conjuras, de las que se exhiben unos terribles folletos que son la formidable baba de la hidra, siguiera la publicación de una novela titulada «Los cien abismos del Génesis», todo esto acabaría en un triunfo editorial portentoso... y en una nueva corona de laurel literario orlando la cabeza genial del Comité unipersonal.

Es de temer, empero, que la presunción no se conforme y que el excelso novelista no trate ahora de urdir una fábula, sino de construir una página de historia. Tanto peor, porque ni aun con la certeza de que en París se actúa, lejos de entregarse a los *dilettantismos* del pensamiento; ni aun con la seguridad de que allí se conspira militarmente, logrará la conjura sugerir una emoción y menos promover un esfuerzo en los españoles. Sin repercusión, sin eco y sin trascendencia, la conjura fracasará. Y el excelso novelista habrá fracasado como sugeridor de emociones, como domador siempre victorioso de sensaciones dramáticas en el público.

Solo un alejamiento prolongado del país nativo puede deformar en tal manera el concepto que se tenga de la psicología de una nación en la cual se batalló tanto y con tan pujante frenesí. Es, justamente, el caso de este revolucionario activo y militante que cuega la pluma luminosa y artística y empuña la sordida pluma con la que se escriben los más renegridos tópicos de las seclamas políticas. Muchos años de ausencia de España; muy intuso decurso de desengaños y pesimismo que fueron desfilando hasta destrozadas las alas del corazón; una atonía crónica de la conciencia colectiva; todo esto ¿hizo su cambio en vano? ¿No ha contado el comité de París con estas circunstancias? El esclarecido genio literario que quiere volar a ras de tierra, olvidada todo eso, como cuanto volaba por las serenas regiones del idealismo estético, entre las nubes de su fantasía de novelista...?

Esta es, en verdad, la cuestión previa a resolver. Y si por descuidarla, deliberada, o inadvertidamente, el curso de la conspiración tiene tan deleznable consistencia como promete, de todo este bullir y de toda esta inquietud, solo se deducirá el fracaso de un novelista como catador de almas y de multitudes...

LUIS DE GALINSOGA.
Noviembre 1924.

Pero, salvo la última, gha salido alguna vez del Gabinete el señor Gasset, porque sus planes, que requerían dinero, mucho dinero, si bien representarían un gaso reproductivo, fueran incompatibles con los de nuestra actuación en Marruecos? Creo que no. El señor Gasset ha salido siempre con los Gobiernos de que formaba parte por cuestiones políticas ajenas a los riegos y a la repoblación forestal; esto es, porque forzosamente había de unir su suerte ministerial a la del partido en que militaba, o a la del jefe político a quien seguía. Esta y no otra es la realidad. Y este y no otro fué el daño principal de nuestra política; el que aquí todo ha tenido equilibrio inestable; el que los horizontes, sobre no estar nunca despejados y si oscurecidos, estuvieron siempre limitados. Y esa inestabilidad, y ese oscurecimiento y limitación de los horizontes han frustrado los mejores propósitos y los más nobles conatos, siendo parte —lo digo en términos de generalidad y sin desconocer que ello no ha influido en muchos para seguir una conducta ejemplar— en algunos casos para que quienes sabían que se iban a marchitar presto las flores de los prados que cultivaban, se apresurasen a recogerlas, para gozarlas.

A todos nos conviene la consideración de la muerte, porque, considerándola, adelantamos en cierto modo el juicio de Dios, poniendo mentalmente nuestra alma en el

plafillo de la sensible balanza de la justicia eterna; y como quien prevé un peligro, lo evita, la previsión de una cierta sentencia nos persuade a poner en obra los medios para no merecerla.

Esta consideración de la muerte es óptima para toda especie de gobernantes y, sobre todo, para los que ocupan las cumbres del poder; más si éstos han de obrar, por una parte, con la pureza de intención del que puede morir mañana, debe, por otra, proceder con la tranquilidad y con la serenidad y el sosiego del que sabe que ha de contar con el espacio, tiempo y reposo suficientes para que cristalicen sus obras.

Todo régimen que no dé medios para sustraer al buen gobernante, llámese ministro, llámese gobernador o alcalde, a los cambios de política; o de régimen en el cual la función gubernativa esté subordinada o sujeta a la política, es un régimen sencillamente reprochable; porque en la política actúa siempre la pasión y con harta frecuencia la mala pasión, y no es bien que la administración y al gobierno de los pueblos estén influidos por las malas pasiones; y es gravísimo mal que la inestabilidad política, sobre que hace sentir impaciencias y caer en tentaciones muy humanas, priva al gobierno de la nación de colaboraciones verdaderamente útiles para la comunidad.

MIGUEL PEÑAFLORES.

FRANCIA Y RUSIA

LAS DEUDAS ZARISTAS

Nuestro querido colega «El Economista» comenta el caso de los capitales franceses colocados en negocios rusos y recuerda que antes de la insauración del comunismo, los ferrocarriles rusos procedían de tres sistemas financieros: líneas rescatadas por el Estado, líneas construidas y explotadas por

él y líneas construidas y explotadas por particulares, especialmente por empresas francesas.

Según los informes recopilados por la Junta Sindical de constructores de material ferroviario, la aportación francesa a dichos negocios sumaba 2 000 millones de francos oro, más otros 5 000 invertidos

en los ferrocarriles del Estado; total, 7 000 millones, y, por más que no fueran emitidos a la par, no es exagerado asignarles un desembolso de 6 000 millones lo menos.

Respecto de la suerte que espera a esos valores (y a los demás, cuyo importe efectivo es aún mayor que aquél), se forma idea por un discurso pronunciado por el señor Zinoviev, el 18 de Octubre, y reproducido en la «Pravda» del 23 del mismo mes:

«En cuanto al actual Gobierno francés, no se trata más que de reanudar relaciones y del reconocimiento, ambos tan necesarios, tan útiles a los países; los más reaccionarios de los burgueses franceses han dejado de soñar con el pago de las deudas zaristas; pueden cantarles un «De profundis».

Si el espejo no se ve uno las orejas; pues lo mismo verán las antiguas deudas zaristas; no hemos hecho la revolución con objeto de pagarlas. Si por cualquier medio nos agenciamos un billón se invertirá en cientos de cosas más útiles; precisa elevar la producción, los salarios, acudir a remediar la sequía, etc. Ya tenemos en qué invertir. De todos modos, no servirá para pagar deudas antiguas que no hemos contratado.»

Estas manifestaciones, que tienen, por lo menos, el mérito de la franqueza, no dejan lugar a dudas respecto al criterio del Gobierno ruso en punto a pago de sus créditos, y confirman las apreciaciones que expusimos hace más de un mes acerca de la suerte de las deudas rusas.

Bueno es advertir que «L'Information», que no es sospechosa de antibolchevismo porque sí, y cuyo redactor político es embajador de Francia en Rusia, ha escrito lo que sigue, en su sección de noticias de la Bolsa: «La reanudación de las relaciones con Rusia no puede ser considerada, en modo alguno, como una renuncia de los derechos imprescriptibles de los portadores franceses de valores rusos; éstos son susceptibles de determinados arreglos, pero es un crédito indis-

cutible; Rusia debe a los capitales extranjeros, especialmente franceses, gran parte de su desarrollo económico.»

Veremos cómo se concilian estos criterios divergentes.

Como de costumbre, se ha desmentido la existencia de ese discurso y de otro por el estilo pronunciado por el señor Litvinoff. Igualmente se ha procurado ahogar todo lo posible el efecto de las noticias tomadas por un redactor del «Quotidien» en el almuerzo ofrecido en París por el señor Morzin al señor Rakocvich que produjeron en los concurrentes un efecto desastroso para el porvenir de las relaciones comerciales franco-rusas.

Aparte la respetable opinión de «El Economista», creemos que el discurso de Litvinoff, si ha existido, habrá sido para la galería. El régimen zarista contrajo deudas, pero el comunismo apodóse de la garantía de tales deudas y no ha de valerle el argumento artificioso de que «él no las ha contratado». Despojó al zarismo de todos sus bienes y de todos sus compromisos y Francia es difícil que se ríe a la pérdida total de sus créditos, aun admitiendo que se deje arrebatar intereses y beneficios. O sí no, al tiempo.

NUEVA PUBLICACION

LOS MAESTROS DE LA NOVELA

(Publicación semanal)

A 0 60 pesetas tomo

- I. — Arkady Averchenk. — «Una mujer».
- II. — Honorato Balzac. — «El cura de Tours».
- III. — Estébanes Calderón. — «El collar de perlas».
- IV. — Antón Chejov. — «El loco».
- V. — Carlos Nodier. — «El duendecillo de Argail».
- VI. — Carlos Dickens. — «El Grillo del Hogar».
- VII. — A. de Misset. — «El lunar».
- VIII. — Leonidas Andreiev. — «Luz».

Las anteriores obras pueden adquirirse en la librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

El daño de lo inestable

Los artículos que está publicando don Rafael Gasset en «El Inparcial» nos dan pie para esta crónica. Reconocemos que hay en dicho ex ministro lo que ha faltado en nuestra política y en tantos de sus servidores: espíritu de continuidad. Don Rafael Gasset aspiró desde mozo, públicamente, a lo que aspiran en secreto el noventa y nueve por ciento de los españoles que al aferrar sus cualidades se tienen por poseedores de un poderoso cerebro y de un animoso corazón: aspiró a consejero de la Corona. ¿Para qué? ¿Para lucir coche con servidumbre galoneada y granjear cesantía? No; don Rafael Gasset, más largo de voluntad que de entendimiento, quiso ser ministro para presidir la realización de un

plan de obras hidráulicas forestales, que es como decir para regenerar y engrandecer a España, dando satisfacción a sus dos más apremiantes necesidades, el hambre y la sed; y aun es seguro que saciada la segunda, podría atenuarse grandemente y aun desaparecer la primera. El señor Gasset ha sido ocho o diez veces ministro de Fomento con Silvela, con Villaverde, con Moret, con Canalejas, con Romanones y con García Prieto. Y cuando le han ofrecido otras carteras, incluso la que, sirviendo para «tapizar» salas, se presta a la mejora y redondeo de los bufetes, ha tenido un noble y aquí rarísimo gesto de renuncia. Esta es la verdad y quien la reconoce y la dice alaba a Dios.

28) LA ESPOSA ABANDONADA

despacho breves momentos con Guillermo, a quien diera permiso para avistarse a solas con su propia hija, había bajado al piso principal y acercándose a la puerta que a las habitaciones de aquella conducía.

Convencido de que se hallaban en ellas los dos jóvenes, el antiguo quinquillero, con objeto de cortar a Aurora la retirada, cometió la que debemos llamar inconsciente infamia de cerrar la expresada puerta, permaneciendo junto a ella y dispuesto a intervenir cuando lo considerase necesario.

Consistía su propósito en vigilar a su hija y a Guillermo con objeto de que el segundo no abusase de la inocencia o de la debilidad de la primera, y dar, tan pronto como lo juzgase conveniente, el escándalo oportuno para obligar al duque a casarse con Aurora, o bien, en términos más claros y precisos, poner a su propia hija en la dura alternativa de perder su buen concepto en la opinión o de resignarse a ser duquesa.

Tal era el maquiavélico plan villanamente concebido por el conde de Peñalta y, sin calcular ni medir sus consecuencias, a ciegas aceptado por la desmesurada ambición de Barandal.

Por fortuna la inesperada aparición del hijo de María y el oportuno regreso de Matilde antes que diera aquél la voz de alarma, inutilizaron un proyecto tan descabellado como infame.

Tras la cobarde huida de Guillermo, a quien el pánico prestaba alas y fuerzas, Matilde por la puerta de sus propias habitaciones, que con las

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 277

—¿Qué me importa a mí tu amo, ni qué me importaría, al lado de mi amada el mundo entero? No conozco la casa... ¡enséñame el camino!

Y el hijo de María, apretados los puños y los labios, echando por los ojos aquellas chispas que tanto habían asustado a sus cobardes asesinos, salió de la antesala para internarse en el palacio.

—¡Por aquí, señorito, por aquí! —dijo el criado, viéndole tomar una dirección equivocada.

Emilio delante y el criado atrás, echaron a andar como dos lebreles que rastrean la pieza próxima a sucumbir.

El segundo, deseando por un lado ser útil a los amantes jóvenes y temiendo por otro incurrir en las iras de su amo, guió al primero hacia las habitaciones de la señorita de compañía, que comunicaban, conforme ya sabemos, con las de su joven ama, las cuales tenían por el lado opuesto del edificio, su entrada principal.

Apenas hubieron llegado al indicado punto, el hijo de María miró a todas las puertas que aquí y allá le rodeaban.

—¿Por dónde? —preguntó.

—¡Por allí! —respondió Mateo, señalando una de aquéllas.

Lanzóse el joven como el rayo en la indicada dirección.

La puerta señalada por Mateo comunicaba, en efecto, con las habitaciones de su ama.

Estaba cerrada y oíanse tras ella voces confusas cuyas palabras no era fácil entender.

El primer impulso de Emilio fué derribarla a

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Diérame priesa. Si yo fuera consejero de los editores, dijérame al oído que diérame priesa para llegar cuanto antes a la construcción del nuevo Mercado de pescado.

¿Razones? La potísima y elocuente de que los humildes vendedores que bajo aquel misero techado se cobijan en días de lluvia y viento, son seres humanos dignos de que alguna mayor atención se tenga con ellos.

El Pleno perdió una sesión. Y lo extraño que en aquella balda reunión nadie hablara de responsabilidades ni alzara su voz para dar el oportuno consejo.

Se quejan. Por falta de trabajo se quejan muchos obreros a la industria zapatera dedicados.

Estamos ahora en épocas que antaño eran de prosperidad y abundancia y hoy día son de escasez sino de falta.

Mal indicio es esto, pues si próximas las fiestas de Pascua no acude la demanda, ello es signo de que el mal ha de tender a una agudización, cosa que no quiséramos.

Y quejense los industriales, grandes y chicos, que a la industria avícola dedican sus afanes y trabajos.

Bacarecen los piensos y en los mercados peninsulares una nube de intermediarios se come lo que debiera ser beneficio del productor.

Y estamos ahora en los comienzos que el defecto de cosecha de antaño decretará mayor encarecimiento en los salvadillos, sujeto como todo a la ley de la oferta y la demanda.

Somos ya muchos a quejarnos y pocos a sentirnos complacidos.

Permanente. Hoy debe reunirse la Comisión Permanente de nuestro Municipio. Veremos si alguna novedad nos reservan para esta reunión los editores.

El tiempo más que bueno, espléndido durante el día. Las noches azas tormentosas, desensadenan las furias del viento y lluvia.

A pesar de este, contrato firmara para que persistiera así todo el invierno, y conmigo los que temen las furias de la Tramontana.

MINOR. Mahón 3 Diciembre 1924.

Alcaldía de Mahón

El señor Alcalde ha recibido del Jefe de la Comandancia de Ingenieros de Lsrache, el siguiente telegrama:

«Soldado Francisco Martínez Núñez se encuentra bien en el campamento de Tzenin.»

Lo que se anuncia por sí puede interesar a algún vecino o familia de esta ciudad.

Mahón 2 Diciembre 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Francisco Javier, Casiano y Claudio.

Santo de mañana. — Santa Bárbara y Santos Félix, Osmundo y Cleto.

Francisco Pons Oliver Calle Nueva, 7. — Mahón

- Vino tinto claro, de 15 a 16 grados, litro. 0'60 ptas. » blanco, de 13 a 14 grados, litro. 0'60 » » Mistela y Moscatel, de 15 a 16 grados, litro 1'30 » Aceite, litro, a 2'50, 2'80 y 3'00 » Arroz Valencia, kilo, a 0'70, 0'80, 0'90 y 1'00 » Bomba especial, kilo, a 1'10 » Sobrasada extra, kilo, a 5'50 » Sobrasada doble extra, kilo, a 6'00 » Sobrasada de Sóller, kilo, a 6'50 » Latas sardinas en aceite, 1 kilo, a 2'70 »

Latas sardinas a 0'40, 0'60, 0'70, 0'80 y 1'00, todas buenas marcas y en aceite de oliva.

Arengas, docena, a 0'30, 0'60 y 0'80.

Pasas, libra, 0'60 y 0'80. — Dátiles, libra, 0'60 y 0'70. — Higos Mallorca, libra, 0'30 y 0'40.

Especialidad en frutas de las mejores, pudiendo por sus precios y buena calidad competir con cualquier firma de la Isla Todo lo servimos a gusto del parroquiano y a domicilio, sin ningún aumento de precio

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 14 de Noviembre: 1 vaca, 190 kilos, D'ses Berreras. 1 idem, 164, Tulenti des Capitá. 1 idem, 141, Refal. 1 idem, 172, José Mercadal. 2 cabras, 26, Juan de Llumene. 3 idem, 38, Son Blanc. 5 idem, 46, Mungofre. 13 cerdos, 1320.

Día 15

- 1 ternero, 233, San Jaime. 1 idem, 186, Noria Rincó. 1 idem, 162, Cugó Petit. 1 idem, 99, Esteban Pallicer. 1 vaca, 151, Sublegay. 1 ternera, 122, Hort Carbuller. 1 idem, 66, Aljander den Toni. 3 cabras, 34, Son Blanc. 1 cordero y 1 ebra, 18, Pedro Pons. 3 corderos y 1 cabra 42, Esquellé. 19 cerdos, 1646.

UNIÓN SPORTIVA

AVISO

Se previene a los señores socios de nuestro Club y del «Mahón Foot ball Club» que para el partido del próximo domingo se despacharán las localidades para los mismos el jueves y viernes próximo desde las 3 a 6 tarde en la taquilla de nuestro campo de juego, siendo indispensable la presentación del carnet.

La Junta Directiva.

Real Granja Paraíso (ARENYS DE MAR) de Salvador Castelló

Concesionario en España de las renombradas incubadoras y criadoras de polluelos de la casa norteamericana BUCKEYE. Toda clase de artículos y preparados para la alimentación y cría de las aves de corral. Aves de pura raza a precios convencionales.

Depósito en Mahón de los preparados para alimentación y cría: DOMINGO ESTRADA. — Rampa Abundancia. También se podrán adquirir en los principales establecimientos de granos de la Isla. Para informes de los aparatos, incubadoras, crías y demás elementos necesarios para los gallineros, dirigirse a J. MORA TERRÉS. — Cifuentes 147. en su Granja MARGARITA, Se Garrigueta (San Luis), donde pueden verse funcionar los aparatos de la casa BUCKEYE.

CRÓNICA

El nuevo Mercado de pescado

Entre las obras de imprescindible y necesaria urgencia que el buen nombre de nuestra ciudad demanda se lleven a cabo por nuestro Municipio, figura en primer término, la construcción del nuevo Mercado de pescado, pues tan deteriorado, tan desvencijado y en completo estado de ruina está el actual, que le obligar a los vendedores y al público a seguir concurriendo a él, en esta época de fríos y vientos que se avecina, entraña una desconsideración harto notoria para los humildes que allí acuden a ganarse el pan de cada día y para el pueblo, aparte de la influencia que en el ornato y urbanización de la ciudad ha de tener la nueva construcción proyectada, haciendo desaparecer esta fea nota que desdora a Mahón que tiene fama de ciudad pulcra y que lo primero que ofrece al viajero son las lacras de la cuesta de la Abundancia y el Mercado de pescado en estado de ruina y abandono.

No se trata de un problema de partidismos en los que pueda intervenir la fobia o la fobia. Se trata del decoreo de la ciudad, de embellecerla con una mejora necesaria e importante y en grave responsabilidad incurriría el Municipio actual si no diera el suficiente calor al proyecto de nueva obra, por menudencias que ni a la ciudad han de beneficiar, ni por los ciudadanos fueran agradecidas. Las cosas hay que mirarlas bajo el punto de vista real y agenos a todo apasionamiento, que hasta en estas obras de ornato y de mejora, de atención para humildes vendedores, de consideración para el público, el apasionamiento nacido de diversas causas, puede querer intervenir, en provocación del fracaso, y esto en verdad no tan sólo fuera lamentable, si que también reprobable.

Hemos examinado el proyecto

acusar recibo y corresponder a las frases de salutación y consideración que el señor Rodríguez Ramel nos dirige.

De viaje. A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó ayer la distinguida familia Ribera Egea, siendo despedidísima por sus numerosas relaciones de esta ciudad.

Reunión de la Permanente. Esta noche debe reunirse en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio para tratar y resolver los asuntos pendientes.

La Patrona de los artilleros. Mañana, festividad de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, se celebrarán solemnes Oficios en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, cuyo altar mayor ha sido adornado espléndidamente. La festividad religiosa que mañana celebrará la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se verá, como todos los años, concurridísima.

En los cuarteles de Artillería se celebrarán hoy y mañana regocijos y diversiones para la tropa, a la que se servirá mañana un banquete extraordinario.

CAFÉ MOKA - Y - PUERTO RICO LEGÍTIMO En La Mahonesa NUEVA, 24. — Teléfono 102

La división de submarinos. Por noticias particulares recibidas sabemos que ayer última hora de la mañana arribó al puerto de Barcelona la división de submarinos, de apostadero en este puerto, después de un viaje penoso por el mal tiempo reinante.

Los submarinos que han de limpiar fondos y proceder a la reparación y reposo de sus máquinas, permanecerán una temporada en la Ciudad Condal.

La festividad de la Inmaculada

Del digno y celoso Párroco de la iglesia de San Francisco, Rdo. don Juan Mercadal, Pbro., hemos recibido atentísima invitación para asistir a la gran festividad religiosa de la Inmaculada Concepción de la Virgen, Patrona del Arma de Infantería y que se celebrará con el esplendor acostumbrado en la citada parroquia.

El día 8, a las diez, se dirá misa solemne, después de la cual se celebrará la bella procesión general que recorrerá las calles que en el anuncio inserto en otro lugar de este número se indican.

Agradecemos al señor Mercadal, Presbitero, su amable invitación y correspondemos con todo respeto a su salutación cumplida.

Noticias militares

Se concede el retiro para Mahón al Archivero segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Emilio Alvarez Margarida, disponible en Baleares, por cumplir la edad reglamentaria (1 día 29 del mes de noviembre pasado).

El auxiliar principal de Intendencia don Manuel Lafuente Vazquez, de disponible en Baleares, a la Jefatura administrativa de Teruel.

El profesor segundo del Cuerpo de Equitación Militar don José Herrero Mariones, con destino en la Capitania General de Baleares, pasa al Regimiento Infantería Mahón número 63.

El suboficial de Artillería don Vicente González Valero, del tercer Regimiento ligero, al Regimiento mixto de Menorca.

El suboficial don Joaquín González Peña, del tercer Regimiento ligero, al Regimiento mixto de Menorca.

Contra los autores de un hurto. La Benemérita viene realizando pesquisas para detener a dos sujetos autores de algunos hurtos en predios del término de Mercadal, entre ellos el de un burro y un mulo que malvendieron después a un

golpes; pero volviendo al instante sobre sí y observando que tenía puesta la llave, profró dirigiéndose al criado: —Déjame hacer y no te muevas; avisaré si te necesito. Mateo, desfallecido de angustia y de temor, se dejó caer en una butaca. Emilio quitó, sin hacer ruido, la llave que guardó en su diestra. Acto continuo, pegando el oído a la cerradura, se puso a escuchar. Sus dientes chocaban de ira unos con otros, su respiración era fatigosa y parecían querer saltarse de las órbitas los ojos. —¡Gracias, Dios mío, llego a tiempo! — murmuró transcurridos algunos minutos. Y respiró con tanta fuerza que el corazón parecía habersele subido a la garganta. Había llegado casualmente en el preciso instante en que Guillermo, no acertando a vencer la resistencia de la pobre Aurora, dábale con el mayor cinismo, mejor dicho, con la más insigne estupididad, la falsa noticia de la horrible y vergonzosa muerte de su amado. Pudiendo apenas dominar su ira y su impaciencia, siguió éste escuchando, y por el jiro de la conversación pudo en breve convencerse de que Aurora era tan pura como la nieve de las altas cumbres de los Andes, no hollada jamás por planta humana. Palpitante de cólera y de curiosidad, escuchó, a pesar de todo, aún, devorando los ultrajes que

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 279 contra él y su difunta madre vomitaba la boca de Guillermo. Pero al llegar a la escena del puñal, cuando la atribulada Aurora sin fuerzas dejábase caer en el sofá y su estúpido interlocutor, deseoso de ofenderla, lanzábase con los brazos abiertos hacia ella, no pudo ya Emilio dominar los hervores de su ardiente sangre. Sacó del bolsillo la pistola que a prevención traía, metió otra vez rápidamente la llave en la cerradura, y dándole en ella doble vuelta, abrió de un empujón la puerta y presentóse en el umbral. —¡Atrás, canalla, atrás o te incrusto en los sesos una bala! —rugió a continuación, con el arma apuntada a Torres Arabes. El rápido efecto de esta inesperada aparición ya lo hemos visto en el lugar correspondiente. Aurora, agotadas las fuerzas y próxima a perder el sentido, se levantó como impulsada por un resorte, lanzando un grito de alegría al ver vivo a su amado y apostrofando con dureza al hijo del conde de Peña. El pánico de Guillermo fué tan grande ante la pistola de su rival, que, semejante a tímido liebre ante la escopeta de experto cazador, huyó como y por donde pudo, derribando casi a Matilde, que volvía de evacuar las ya referidas diligencias, después de atropellar a Barandal, que intentaba detenerle. Este último, dejando para mejor ocasión el examen de sus cuentas, después de hablar en el

El mejor café lo encontrarán en La Mahonesa Nueva, 24 Teléfono número 102

La cuota especial benéfica. El digno Delegado del Gobierno de Su Majestad en esta Isla Teniente Coronel de E. M. don José Rodríguez nos dirige como Presidente de la Junta local de Protección a la Infancia y represión de la Mendicidad, atento B. L. M. acompañando para su publicación una circular de dicha Junta que ha sido autorizada por el Ministerio de la Gobernación para imponer en esta ciudad la cuota especial benéfica que establece el R. D. de 30 de septiembre.

payés que los adquirió creyéndolos de procedencia legal.

Los sujetos que la Guardia Civil busca son de malos antecedentes, habiendo ya sido detenido uno de ellos por otras faltas análogas.

Innovación importante

La corta duración de muchas lámparas eléctricas tiene su origen en la fabricación, y la importantísima fábrica Philips, de Holanda, la mayor del mundo y la más adelantada técnicamente, preocupándose siempre en presentar los productos más perfectos en el mercado, ha resuelto el problema fabricando una lámpara de construcción más moderna, de doble duración y cuyas ventajas puede comprobar fácilmente cada consumidor.

Hasta ahora, las lámparas de filamento metálico han tenido los ganchitos que sostienen los filamentos, rígidos los de arriba y únicamente los de abajo finos y flexibles, resultando que, cuando el filamento se ponía algo áspero por el uso, cualquier fuerte trepidación lo hacía saltar por chocar contra un cuerpo duro.

Philips ha obviado estos inconvenientes (aunque la fabricación, por ser más costosa, requiere mayores jornales y molestias), construyendo las nuevas lámparas Philips con ganchitos finísimos y flexibles tanto los de arriba como los de abajo, quedando totalmente contrarrestados los efectos de las trepidaciones y golpes; así que la lámpara Philips se puede considerar, por lo menos, como de doble duración que otras; encontrándose ya hoy este nuevo tipo de lámpara de venta en todas partes.

Como innovación, Philips construye ahora sus lámparas sin punta resultando más fuertes.

El consumidor que quiera la lámpara más duradera, al comprarlas debe examinar si llevan la marca Philips grabada en el cristal y tendrá la lámpara de mayor duración y la más económica en su verdadero coste.

Para los consumidores que tienen contador reúne al mismo tiempo la ventaja de su menor consumo de fluido, lo que se puede comprobar fácilmente.

Exportación

El vapor «Mahón» embarcó el jueves en Alcedia con destino a Barcelona 454 cerdos cebados.

Ayer a bordo del vapor «Rey Jaime II» fueron embarcados para Barcelona 806 pollos, 30 conejos, 196 palomos, 19 lanaras, 12 cabras, 1035 gallinas, 347 docenas huevos, 25 cajas con queso y 2 con calzado para La Habana.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 46 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpó con rumbo directo a la Ciudad Condal, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Mañana a las ocho debe salir para Alcedia y Barcelona el vapor «Tintoré».

Información general

Comunican de Sevilla que procedente de Veracruz y escalas, ha fondeado el trasatlántico «Antonio López».

Trae importante partida de tabaco, dulces y donativos de la colonia española en Cuba, consignados al Delegado de la Cruz Roja para el Ejército que opera en Marruecos.

Los pasajeros cuentan que el «Antonio López» luchó con fuerte temporal, que pudo salvar gracias a la pericia del capitán del barco, don Arturo Muslera.

Cuando se hallaba el trasatlántico cerca de La Habana, recibió un cablegrama anunciándole la proximidad de un ciclón, teniendo que refugiarse en un puerto cubano, de donde salió apresuradamente para prestar auxilio a un buque holandés que se hallaba en inminente peligro, por averías que el temporal le había producido.

Tres tripulantes del buque holandés perecieron ahogados.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

Páganos libro de comisión, el cupón Enero de las Obligaciones Norte Prioridad y otros.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Procesión General de la Inmaculada Concepción

Se previene que todos los niños que deseen concurrir a dicha procesión, tanto aisladamente, como con su respectiva Escuela se sirvan encontrarse a las once de la mañana del lunes 8 del actual en el Claustro de la Casa de Misericordia, donde se organizará el primer trozo de la Procesión. Deben los niños presentarse con pseudos o ramos de flores.

Las personas pertenecientes a las distintas asociaciones religiosas de esta ciudad, lo mismo que los particulares que deseen asistir a la Procesión, se dignarán reunirse en la sacristía de dicha parroquia de San Francisco a las once y cuarto de la mañana.

Hallarán ceros a su disposición. A las once y media saldrá la procesión recorriendo el curso siguiente:

Plaza San Francisco, Frailes, Prieto y Cables, Cardona y Oñila, Cifuentes, Doctor Orfila, Deyá, Nueva, plaza Constitución, Isabel II y plaza San Francisco.

Se ruega a los vecinos del tránsito pongan coqueaduras.

Mahón 2 Diciembre de 1924. — El Cura Párroco, Juan Mercadal, Presbítero.

Ayuntamiento de Mercadal

SUSCRIPCIÓN voluntaria para Aguinaldo de los Soldados del Batallón del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63 que luchan en las inhospitalarias tierras africanas, para defender el honor de nuestra querida Patria, abierta en virtud de acuerdo de este Ayuntamiento de fecha 28 de septiembre de 1924.

Recaudado en San Cristóbal

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (25 60), Francisco Barber (1'00), Bartolomé Hagué (1'00), etc.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 Diciembre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63. Jefe de día: Comandante de Artillería don Barique Fernández. Imaginaria: Comandante de Infantería don Francisco Gravel.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carías

Capitán de Artillería don Miguel Ferrer. Imaginaria: Capitán de Ingenieros don Luis Siere. 1.º Oficial de Ingenieros. Imaginaria: 2.º Oficial de Ingenieros.



JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente tan eficaz como rápido para combatir la anemia, devolverá a sus mejillas el bello color de las rosas; a la inapetencia sucederá un excelente apetito y vendrá definitivamente la debilidad, volverán a su ser todos los esplendores de la juventud.

Más de 30 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina. — Hechos más irrefragantes que un libro en la clínica exterior. HIPOFOSFITOS SALUD, s.a. 1920.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca. Del 2 Diciembre de 1924

Table of market quotations for Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, etc.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido, algunos de ellos sin comisión.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 2 Diciembre de 1924

Table of market quotations for Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. A., etc.

Bolsa de Madrid del día 2 Diciembre de 1924

Table of market quotations for Obligaciones Tesoro A., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, etc.

Advertisement for Mont-Blanc pens: 'Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable? COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO'

Noticias varias

El acorazado «España»

Telegrafían de Melilla, que el ingeniero naval que dirige los trabajos de salvamento del acorazado «España», estuvo a bordo del barco inspeccionando los desperfectos causados por el temporal.

Cuanto material de salvamento estaba a bordo del acorazado, fué arrastrado por las olas. Se rompieron las planchas de acero de babor y de proa, doblándose sobre cubierta.

Dicho ingeniero ha manifestado que si se hubiera retrasado el temporal algunas semanas habría podido poner a flote el casco.

El temporal ha hecho desaparecer la cubierta del «España», las calderas, máquinas y herramientas que se utilizaban en los trabajos de salvamento, que estaban próximos a su fin.

En la amura de babor, la más expuesta a la carga del golfo de Lyon, de donde venían las fuertes masas de agua, presenta una ancha abertura de más de 30 metros de longitud por 4 o 5 de altura.

La obra viva, a pesar de su coraza de siete centímetros de espesor, ha desaparecido como si hubiera sido cortada al soplete.

La cubierta mecánica está retorcida como un banquillo: los mamparos interiores abollados; el taller del contrapunte en el que funcionaban con la inclinación de algunos grados máquinas que en tierra se montan con la verticalidad más precisa, destrozado por completo.

Las olas marinas, que alcanzan durante el temporal más de 20 metros de altura sobre las cofas ocultando por unos segundos cada golpe de mar la vista del navío, han hecho su obra destructora.

Los gastos de los trabajos de salvamento realizados hasta la fecha se elevan a dos millones de pesetas, siendo el valor de los efectos rescatados de más de diez millones.

La revolución en Méjico

Comunican de New York que según informes procedentes de Méjico, la revolución iniciada por el general Flores, va tomando incremento.

El general Huertas se prepara para intentar un movimiento contra el Presidente Plutarco Elías Calles.

Temporal en las costas bretonas

París 30.—Continúan las tormentas en el litoral de la costa bretona. Los daños causados por los temporales son de importancia.

Gran número de barcas de pesca han desaparecido, ahogándose bastantes marineros.

Después de un corto período de calma, ha recrudecido su intensidad en el litoral del Atlántico, así como en el del Mediterráneo.

El motín de Khartum

Londres 29.—Se han recibido detalles de la sublevación del 11.º batallón sudanés en Khartum.

El motín empezó la tarde del 27 de noviembre al insubordinarse el batallón y diri-

girse contra el Colegio Gordon.

Los dos pelotones amotinados, armados con fusiles Wickers, se encontraron en la avenida Khedival, cerca del Hospital del Ejército egipcio, con dos pelotones del regimiento inglés, que les hicieron frente a una distancia de 150 metros. El oficial que mandaba las fuerzas inglesas trató de persuadirles que despusieran su actitud, sin conseguirlo.

A poco llegó el Sirdar interino, quien a pesar de sus esfuerzos, tampoco logró hacerse respetar, por lo que dió órdenes de cercar a los amotinados.

Se ignora en qué fase de estos sucesos resultaron los heridos de que habla la Prensa.

Las autoridades se consideraban ayer dueñas de la situación.

El motín se limitó a los dos referidos batallones, conservando las demás fuerzas sudanesas su actitud respetuosa.

La situación en El Cairo

El Cairo.—1.200 estudiantes de la Universidad de El Azhar después de haber depositado su confianza en Zagluol Bajá,

se han declarado en huelga para protestar contra las medidas británicas.

Invitan al pueblo a concurrir a la mezquita a la hora de oración, para discutir la situación actual y decidir la conducta a seguir.

En la mezquita de El Azhar tuvieron lugar en 1919 todas las asambleas que presidieron a los movimientos revolucionarios.

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INCONVENIENTE DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

ULTIMA HORA

Cerramos la edición sin haber recibido las conferencias de anoche y esta madrugada, debido, según nos comunican desde la Estación de Telégrafos, a una incomunicación absoluta de esta Estación con la de Palma, originada por el mal tiempo reinante y que ha impedido que desde la pasada noche se cursara despacho alguno cablegráfico.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS SALON VICTORIA ORQUESTRA VICTORIA

Miércoles 3 Diciembre de 1924. A las 5 y media. — Vermut Selección con Quinteto. ESTRENO de la interesante película titulada JIMMY SANSONI, EL AVENTURERO

Noche a las 9 y cuarto. — SESIÓN POPULAR VEINTICINCO CÉNTIMOS

NOTA.—El quinteto tocará entre otras composiciones las siguientes: L'heure exquise. R. Han. — Scènes pittoresques. Massenet. — Humoresque (violin solo). Oyak. — Paganini. Leoncavallo.

Día 8, Festividad de la Purísima. — LA PELÍCULA DE LA ELEGANCIA.

Pronto: EL TRAPERO DE PARÍS. — LA MUCHACHA QUE YO AMABA, por Charles Ray. — SAPHO, por Pola Negri, y DIA DE PAGA, por Charles Chaplin (Char ot).

¿Qué le pasa al COSMOPOLITAN?

Nos ha sorprendido con la grandiosa super-joya EN EL PALACIO DEL REY; nos presenta ahora otra super-joya de no menos valor, VEREDICTO DE INCULPABILIDAD; se prepara para proyectar la que según la crítica se considera la mejor cinta, EL JOROBADO; tiene preparadas una larga serie de super-joyas que una tras otra pasarán por su pantalla. ¿Qué le pasa al COSMOPOLITAN?

Jueves. estreno de VEREDICTO, a las 5 y 1/2 y 9 y 1/4.

SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHÉ. Sábado día 6 Diciembre de 1924. — A las nueve noche GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la gigantesca versión cinematográfica de la celebre y discutida novela del inmortal H. Bataille

EL ESCÁNDALO

Película grandiosa por su tesis, por el desarrollo de su trama siempre interesante y sugestiva y por la labor de las eminentes estrellas Hilda Baydey y Vanna Marcon

Los más pequeños errores, los más leves faltas adquieren alarmantes proporciones si el escándalo interviene y las agiganta.

REVISTA PATHÉ y una cómica. — CUARTETO HISPANIA

EL ESCÁNDALO es una película que costó mil onces al impresionar a y V por el mismo precio de siempre podrá admirarla, recreándose en las bellezas de un Carnaval de Niza y toda la esplendidez de lugares admirables.

Semana próxima. — A TRAVÉS DE SONRISAS, por Norma Talmadge.

CASINO DEL CONSEY. El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito

Domingo día 7. — A las 5 1/2 y 9 1/4. — Con el notable Terceto Mahón

ESTRENO de la segunda y última jornada de la estupenda super-joya

MÁSCARAS DEL AMOR

titulada LAS VÍCTIMAS. Complemento: TRIQUITRAQUE EN EL SANATORIO (2 partes).

LUNES, a las mismas horas, festividad de la Purísima. — Otro grandioso acontecimiento de arte y emoción:

La Noche del Beneficio de los Cuatro Diablos

La presentación, emoción e interés llevados a su grado máximo

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio
y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones,
cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. — No se vende suelta ni por medida

JABÓN SALES DE CARABAÑA. — Insuperable para la piel

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

OBRA INTERESANTE

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

Por TOMAS D. WEST

Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón



Con la pluma
Ideal WATERMAN
se lleva el equipaje mas
util para salir de viaje.

De venta en Mahón:

Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Diciembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas

Días 11 de Barcelona el vapor «Legazpi». — Capitán don Joaquín Bisch.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel d. Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Péo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Corvera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA